Разведчик Павел Колодин

Великая Отечественная война от первого до последнего дня представляла адскую работу на пределе всех мыслимых и немыслимых человеческих возможностей. Она велась ради, во имя и для Победы. Любовь к своему Отечеству, патриотизм -- вот истинная сила советских людей, вот первопричина начала всех подвигов во имя высшей справедливости, во имя будущего нашей страны. Нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала «неизвестной войной».

Моя работа актуальна, потому что становится все меньше и меньше живых участников войн. И уже не столько из рассказов очевидцев, а, сколько из кинофильмов, книг, учебников, порою извращенно повествующих о том героическом времени, узнает молодежь о войне. И воссоздание истиной картины того времени необходимо не только для достоверности: не менее важно и другое -- нравственный опыт военных лет должен становиться неотъемлемой частью духовного мира сегодняшнего, да и будущего поколения.

Война требовала от советских людей неисчислимых жертв и подвигов не только на фронте, но и в тылу. И они блестяще выдержали все испытания, не дрогнули. Об этом свидетельствуют представленные рассказы о борьбе с оккупантами патриотов Зерноградского района, оказавшихся по разным причинам во вражеском тылу, как в районе, так и за его пределами.

В годы ВОВ было много разведчиков и партизанов, я хочу рассказать об этих замечательных людях. Один из них Павел Колодин. Он родился в Орловской области в деревне Аленовке в семье крестьянина-середняка. В 1928 году вместе с отцом и матерью переехал в Донбасс, на шахту Лидиевка. Здесь прошло его детство, здесь он успешно окончил среднюю школу. В 1938 году стал членом Коммунистического Союза Молодежи. В 1941 году поступил на учебу в Азово-Черноморский институт механизации сельского хозяйства.

Нападение фашистской Германии на СССР застало Павла в Зернограде. Из-за болезни он не был призван в Красную Армию, хотя неоднократно обращался в военкомат с настоятельной просьбой направить на фронт добровольцем. В 1942 году при приближении фронта к Зерноградскому району институт был эвакуирован в тыл страны. П. Колодин остался в Зернограде. У него были свои планы.

29 июля 1942 года Зерноград был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками. Павел Иванович встретил иноземных поработителей крайне враждебно, с твердым решением повести против них борьбу. С этой целью в начале сентября им была организована комсомольско-молодежная подпольная группа, вскоре переросшая в партизанский отряд. Штабом молодежного подполья стал дом № 11 по улице Советской. А в доме № 9 по той же улице Павел устроил «Фотографию» -- явочную комнату подпольщиков. В бывшем центральном партийном архиве института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, ныне Российском центре хранения и изучения документов новейшей истории (РЦХИНДИ), сохранилась справка штаба партизанского движения Южного фронта следующего содержания: «Партизанский отряд под руководством комсомольца Павла Колодина был создан 15 октября 1942 года в количестве 20 человек в числе местной молодежи, комсомольцев и оставшихся в оккупации военнопленных. Отряд также имел связь с другими партизанскими отрядами».

Косвенные документы свидетельствуют о том, что к созданию молодежного подполья в Зернограде и руководству им имели прямое отношение местные коммунисты. И.М. Юдович в книге «Человек с чужим паспортом» пишет: «Ходил по городу обросший, в старенькой одежонке и в очках, которые он раньше никогда не носил, старый большевик Ефим Матвеевич Порубаев, служивший до войны в рабкоопе ... Можно было только догадываться тогда, что именно он руководит зерноградским подпольем». И дальше писатель высказывает догадки о создании Павлом Колодиным подполья: «До сих пор неизвестно, кто поручил ему подобрать надежных ребят, открыть «Фотографию». Может быть, это успел сделать Бабенко, возможно, оставшийся в поселке старый коммунист Порубаев или кто-то третий. Во всяком случае, патриотическая группа очень смелая и решительная действовала».

Павел Колодин, несмотря на молодость, был незаурядной личностью, хорошим организатором. Его боевой друг и соратник Евгений Пекарский вспоминал: «Павел был инициативным, мужественным, бесстрашным, беззаветно преданным нашей Родине человеком». А бывший служащий штаба партизанского движения южного фронта В.А. Черепанов характеризовал Павла Колодина так: «Спокойствие, уравновешенность, хладнокровие, расчетливость -- это были качества его характера, в решающей степени, позволяющие ему выполнять сложнейшие, опаснейшие задания по разведке и ведению работы в тылу противника». Таким он был, вожак зерноградского молодежного подполья. Его борьбу с немецко-фашистскими захватчиками условно можно разделить на два периода: первый -- в зерноградском партизанском отряде, второй -- в Донбассе в качестве профессионального разведчика.

Вместе с Павлом Колодиным в подпольном зерноградском партизанском отряде действовали: Б. Старостип, Е. Шатворян, Е. Гордиенко, А. и З. Остапенко, Ев. и Кл. Суховы, Л. Деминов, В. Хаджипуло, Ев. Пекарский, Н. Рудич, И. Гельнев, И. Дибров, Л. Сдвижков, Ек. Пономарева, Ан. Прохода, Ив. Крылов, Ив. Загородний, Б. Завьялов, Алексей Власенко, В. Васильев, А. Голуб, А. Николаева. По заданию Колодина они выполняли многие рискованные мероприятия. Их усилиями были освобождены из фашистской неволи более 30 военнопленных бойцов и командиров Красной Армии, находившихся в концлагере в Зернограде на территории бывшего военгородка. Для передачи фиктивных документов и организации побега из лагеря советских воинов по поручению Колодина Елена Гордиенко устроилась на работу в немецкую столовую разнорабочей. Колодиным, Кл. Суховой и А. Николаевой были спасены 28 раненых советских солдат и командиров. Молодые подпольщики накормили, напоили раненых, находившихся в здании НИМИСа, и переправляли их в больницу, под полное покровительство врача-патриота Надежды Сергеевны Никольской.

Павел Колодин поддерживал постоянную связь с ростовскими партизанскими отрядами «Трамвайщик» и «Мститель». Он вместе с Борисом Старостиным, Зоей Остапенко, Евгением Пекарским ездил в Ростов, Таганрог за взрывчаткой и пропагандистской литературой. Фиктивные пропуска и другие немецкие документы зерноградские партизаны изготовляли сами. Инициатором был Павел. У него возник дерзкий план --завладеть пишущей машинкой с немецким шрифтом. Сделать это по его замыслу должен сообразительный парень Евгений Сухов. Посвятив его в свой план, руководитель спросил:

- -- Сумеешь?
- -- Сумею, -- ответил Сухов.

И сумел. Во время обеденного перерыва гитлеровцев он с мешком за пазухой проник через окно в здание комендатуры, нашел машинку, спрятал ее в мешок и той же «дорогой» возвратился на улицу. Печать коменданта подпольщики изготовили сами.

30 января 1943 года оккупанты были изгнаны из Зернограда. Для Павла Колодина закончился первый период борьбы с немецкими захватчиками. Но любовь к Отчизне звала его продолжать борьбу с ними дальше. 18 февраля 1943 года он написал в штаб партизанского движения Южного фронта заявление следующего содержания: «Я, гражданин Колодин Павел Иванович, добровольно изъявляю желание работать в тылу врага до полного его уничтожения».

Вскоре он был направлен в Ростов на краткосрочные курсы разведчиков. По приказу штаба партизанского движения Павел был зачислен в его штаб в качестве командира разведгрупп, засылавшихся в немецкие тылы со специальными заданиями. Как правило, такие группы формировались из коммунистов и комсомольцев, людей находчивых и мужественных. Во вражеском тылу их на каждом шагу преследовала смерть.

В случае задержания немцами разведчики могли надеяться только на безупречность документов, которые им выдавали в штабе партизанского движения, на личную выдержку, умение обвести противника.

В оперативной сводке № 14 от 28 февраля 1943 года сообщалось: «23 февраля 1943 года в район с. Ряженая (30 км от Таганрога) через линию фронта в тыл противника направлена организаторская группа «Победа» в составе: 1. Колодин Павел Иванович -- 1922 года рождения, член ВЛКСМ (командир группы). 2. Сидельников Филипп Давыдович -- 1925 года рождения, член ВЛКСМ. 3. Остапенко Антонина Григорьевна -- 1925 года рождения, беспартийная. Группа снабжена адресами явочных квартир. Легендой и необходимыми документами для легального проживания и свободного передвижения в районах, оккупированных противником».

Задание группой Колодина было выполнено успешно. Вскоре группа Колодина получила новое боевое задание. В ночь с 12 на 13 марта 1943 года на участке 4-й гвардейской стрелковой дивизии, в районе села Русское, в 20 километрах севернее Матвеева-Кургана разведчики дивизии переправили через линию фронта группу «Победа», в которую входили Павел Колодин --командир, Мария Орехова и Филипп Сидельников -- разведчики.

Группа «Победа» получила задание связаться с партизанами, действовавшими в районах Горловки и Макеевки, вести агитацию среди населения, распространять листовки, установить контакты с военнопленными с тем, чтобы помочь им бежать из концлагерей. И самое главное, вести разведку сил противника, узнать дислокацию войск, расположение штабов и аэродромов.

13 мая 1943 года Павел Колодин благополучно перешел линию фронта и прибыл в штаб партизанского движения. А 29 мая 1943 года после отдыха, получив соответствующие инструкции, П. Колодин был готов к выполнению очередного боевого задания.

В Центральном архиве сохранилась операционная сводка № 27 от 31 мая 1943 года следующего содержания: «В ночь с 30 на 31 мая 1943 года на самолете совместно с партизанским отрядом им. Сталина в тыл противника --25 км западнее станции Волноваха (50 км юго-западнее г. Сталино) выброшен командир партизанской группы Колодин со связным лейтенантом Тимченко (из железнодорожных войск).

Колодин выброшен с заданием:

- 1. Связаться с группами подпольщиков, с помощью которых переправить вооружение и боеприпасы в район действия групп, после чего произвести: а) подрыв ж.-д. полотна на участке Авдеева-Красноармейское, приурочивая подрыв к подходу эшелона противника; б) подорвать ж.-д. полотно на участке Криничная-Андреевка, приурочивая к ходу поезда; в) проводить боевые действия по ж.-д. коммуникациям, связывающим Донбасс. На этих участках вести агентурную разведку о противнике.
- 2. Связь со штабом П.Д. Южного фронта держать через рацию отряда имени Сталина, а с отсутствием -- связными через линию фронта. На выполнение задания вместе с Колодиным для групп выброшено вооружение и боеприпасы: автоматов ППШ-3, пистолетов ТТ-2, автоматов немецких-5, гранат Ф-I-2, винтовок русских-2, гранат противотанковых-10, приборов «Вромит»--2, тола-25 кг».

Высаживаясь на вражеской стороне, на этот раз Павел чувствовал себя неспокойно. Еще когда разведчик находился в Макеевке, ему стало известно, что немцы напали на след группы Натальи Шпилевой, арестовали ее, Лиду Голубову и Нину Климову. Была схвачена гитлеровцами и Маша Орехова. Колодин сразу же послал в Лидиевку связную.

В штабе не знали, что в это время в Макеевке и в Донецке разыгралась трагедия. Среди партизан оказался предатель. По его наводке полицейские устроили засаду в доме, где жил Павел Володченко. Когда он возвращался домой, его арестовали. В полдень здесь же забрали Раису Дубинину -- хозяйку дома и еще 8 человек. В полицейском участке Рая увидела предателя. Он сидел с котелком, ел какую-то похлебку. К нему подошел гестаповец и спросил:

- -- Кто?
- -- В сером костюме, -- ответил тот.

В сером костюме была только Дубинина. Ее сразу посадили в камеру. В чистяковской тюрьме она встретила Орехову, Богатыреву, Требухову и девушку из Иловайска по имени Надя.

Дубинину много пытали, добивались, чтобы она сказала, где Павел Колодин и Лида Иваненко, но девушка не давала никаких показаний.

Павел Володченко, взяв на себя всю партизанскую деятельность, спас Раю Дубинину, заявив палачам:

-- Эта девочка к нам не имеет никакого отношения. Не трогайте ее. Она ни в чем не виновата.

Немец, схватив девушку за руку, выдернул ее из строя обреченных узников и, закричав на нее, погнал в камеру. 14 мая 1943 года фашистские изверги вывезли подпольщиков за город и расстреляли. А через два дня они ворвались в дом Колодиных в Лидиевке, стащили с кровати больную мать Павла, избили брата Василия, требовали от них выдачи подпольщиков и Павла.

Всего, что творили немцы, конечно, Павел не знал, когда летел на боевое задание за линию фронта. В районе Волновахи, после благополучного перелета через фронт, Павел и его напарник Владимир Тимченко выбросились на парашютах у села Ново-Майоровка разведчики расстались. Тимченко пошел в сторону Днепра, а Колодин -- в Донецк, имея удостоверение на имя Павла Ивановича Сидоренко и справку о том, что он работал на шахте № 31 и на станции Харцызск слесарем и уволен оттуда по болезни.

Но вследствие предательства Колодин задание не выполнил. Он был схвачен немцами и брошен в фашистские застенки, где вел себя мужественно. О его геройском поведении в тюрьме потом рассказал престарый патриот П.Т. Иванчук, чудом вырвавшийся из рук фашистских палачей. Он сидел в одной

камере с Павлом: «Колодин ежедневно проводил беседы, -- поведал Иванчук.-- Устраивал антигитлеровские митинги. 20 июля выступал целых пять часов. В камеру был открыт волчок и человек десять полицейских также слушали обличение немцев Колодиным. Он говорил, что Гитлер -- это виселицы, рабство, уничтожение русского народа ... ».

Через П. Т. Иванчука Павел передал письмо на волю. Это было его завещание живым, в котором он писал:

«Дорогие товарищи! Сегодня ночью я буду расстрелян ... Мне вы уже не поможете Обо мне все расскажет этот товарищ, который даст письмо. Умножайте ваши ряды ... уничтожайте врага всего человечества ... не забудьте моей сестренки, которая осталась одна, шестилетняя, помогите ей, чем сможете. Прощайте! Павел Колодин» .

1 июля 1943 года Павел Иванович Колодин был расстрелян гестаповцами. 18 октября по приказу № 168 штаба партизанского движения Южного фронта он был исключен из списков части в числе 11 разведчиков, пропавтих без вести и погибших в борьбе с немецкими оккупантами. В 1946 году решением Донецкого Обкопа КП (6)У была признана деятельность подпольной группы поселка шахты 2/7 Лидиевка, организатором которой был П. Колодин. В телеграмме обкома партии в Президиум Верховного Совета СССР по награждению (посмертно) П.И. Колодина сообщалось: «Колодин решением обкома представлен к званию Героя Советского Союза. 3 мая 1946 года И. Слинько». Но каким-то чиновникам неубедительными показались подвиги отважного разведчика и награды не было. И только 10 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Павел Иванович Колодин посмертно был награжден орденом Отечественной войны І-й степени, а Указом Президента Верховного Совета Украинской СССР школе № 80 в городе Донецке было присвоено имя П. Колодина. Его именем названа одна из улиц в городе Зернограде и установлена мемориальная доска на доме, в котором в период оккупации находился штаб подполья П. Колодина. О храбром партизане зерноградского подполья есть экспонаты в районном музее и в музее Азово-Черноморской государственной агроинженерной академии (АЧГАА). Фамилия Павла Ивановича Колодина есть на памятнике сотрудникам и студентам АЧГАА, не вернувшимся с войны, у главного корпуса академии.

Память о нем живет и вечно будет жить в сердцах зерноградцев.